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Track 6

Firmengrofie, Umsatz, Mitarbeiterzahl ... Das bedeutet grofie Zahlen.
Wie spricht man diese Zahlen aus? Ordnen Sie zu.

250 000 1998 38 062 000 000 / 38 062 Mio. 13,5% 3 845 000

1 zweihundertfiinfzigtausend: ...t

2 drei Millionen achthundertfiinfundvierzigtausend: ................ocoiiiiiiiiiinn.

3 achtunddreiBig Milliarden zweiundsechzig Millionen: ............c....ooooiiiin..
4 dreizehn Komma fiinf Prozent: .........ccooeviiiiiiiiioiiiiiinae

5 neunzehnhundertachtundneunzig: .........oooooiiiiiiiiiiiiiinnn (Jahreszahl)

Es gibt unterschiedliche Definitionen fiir die GroBe eines Unternehmens.
Unterstreichen Sie die Zahlen im Text. Lesen Sie die Zahlen dann laut vor.

Das Institut fiir Mittelstandsforschung in Bonn (IfM) unterscheidet so: Kleine Unternehmen beschdftigen
bis zu 9 Mitarbeitern und haben einen Umsatz von unter 1000 000 Euro. Mittlere Unternehmen haben bis
7u 499 Mitarbeiter und maximal 50000 000 Euro Umsatzerlds. Unternehmen, die mehr Mitarbeiter oder
einen héheren Umsatz haben, gelten als GroBunternehmen. Nach der Definition des IfM zéhlen dber 99 %
der Unternehmen in Deutschland zu den kleinen und mittleren Unternehmen (KUM). Sie erwirtschaften
37.5% aller Umsdtze und beschdftigen 70,6 % aller Beschdftigten (Stand 2009).

Horen Sie zu und notieren Sie die Zahlen.

Mitarbeiter der Firmen BASF, Kessel und Jack Wolfskin sprechen iiber ihre Firmen.
Notieren Sie Branche, Umsatz und Mitarbeiterzahl.

' Jack Wolfskin BASF . Kessel

Branche

Umsatz

Mitarbeiterzahl

Welche Firma ist

ein groBBer Konzern, ein mittelstédndisches Unternehmen, eine kleine Firma?

Interviewen Sie die Sprecher folgender Firmen mit Hilfe der Sprachmuster (s. S. 46 und 49).

P
FABER—QéxSTELL FE RRE RO

since l;

Griindung: 1761; Branche: Schreibwaren; Pro- Griindung: 1946 in Italien, Ferrero Deutschland
dukte: Kernkompetenz holzgefasste Blei- und 1956; Branche: Lebensmittel; Produkte: Stiiwa-
Farbstifte; Beschaftigte: weltweit ca. 7.000, in ren Mitarbeiter: ca. 3600 (Ferrero Deutschland)
Deutschland iiber 900; Gruppenumsatz Ge- Umsatz: Ferrerogruppe lber 6,2 Mrd. € (2009)

schéaftsjahr 2008/09: konsolidiert 427,7 Mio. €




[image: image2.jpg]Wie hoch ist/Was ist/Wie viel betragt > Der Umsatz betrdagt/Wir haben einen Umsatz
der Umsatz von ...?/lhr Jahresumsatz? von/(ca.)/(uber) ... Mrd. Euro.

Wie viele Mitarbeiter/Leute hat die Firma?/ > Wir beschaftigen (ungefahr) ... Mitarbeiter.
beschaftigen Sie? Wir haben (rund/etwa) ... Beschaftigte.

Seit wann gibt es die Firma? > Die Firma gibt es seit ...
Wann wurde das Unternehmen gegriindet? Das Unternehmen wurde ... gegriindet.

2 Fiihren Sie zwei weitere Interviews.
Partner A benutzt Datenblatt A11, S. 89. Partner B benutzt Datenblatt B11, S. 90.

Lesen Sie den Auszug aus dem Geschéaftsbericht 2008 der Daimler AG.

Wichtige Kennzahlen der Daimler AG

2001 2002 2003 2004 2005 | 2006 = 2007 2008

Umsatz in Mio. € 150422 | 147408 | 136437 | 142059 = 95209 | 99222 | 99399 95873
iPn e;:?:aéa"fwa"d 25095 | 24163 | 24287 | 24216 | 24650 | 23574 | 20256 | 15192

Beschéftigte Personen
im Jahresdurchschnitt

379544 | 370677 | 370684 | 379019 K 296109 | 277771 | 271704 | 274 330
1

1 Stellen und beantworten Sie Fragen zu den Zahlen in der Mehrjahresiibersicht der Daimler AG,
zum Beispiel:

Wie hoch war der Umsatz 2001?
Wie viele Mitarbeiter hatte die Firma im Jahre 2003?

2 Vergleichen Sie die Zahlen fiir die verschiedenen jahre, zum Beispiel:

War der Umsatz 2004 hoher oder niedriger als 2008?
War die Zahl der Mitarbeiter 2002 hoher als 2003 oder etwa gleich hoch?

3 Wie kénnte man die Zahlen erkldren? Wihlen Sie eine passende Antwort aus der Liste.

Das war eine Folge .../ Es ist wahrscheinlich wegen ...

.. der Rezession / der Wirtschaftskrise in Europa/in der ganzen Welt.
... der Akquisition/des Verkaufs einer Firma.

.. der Eroffnung/Schliefung eines Werks.

.. der Umstrukturierung des Unternehmens.

.. der starkeren/schwéacheren Nachfrage (im Inland/Ausland).

Suchen Sie Informationen iiber Firmenergebnisse im Internet und tauschen Sie diese aus.
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Wortschatz

die Grofle, -n

der Umsatz, "-e

die Mitarbeiterzahl
bedeuten
beschéaftigen

der Beschéftigte, -n
der Konzern, -e
mittelstandisch
interviewen

betragen
er betragt, betrug, hat betragen

die Kernkompetenz, -en
die Gruppe, -n

die Ubersicht, -en
der Aufwand, “-e
der Durchschnitt, -e
hoch

niedrig
verschieden

die Folge, -n
wahrscheinlich

die Wirtschaft

die Welt

die Eroffnung, -en
gleich

die SchlieBung, -en

schlieSen

er schlief3t, schloss, hat geschlossen

die Umstrukturierung, -en
stark

schwach

die Nachfrage, -n

das Ausland

austauschen

brauchen

die Filiale, -n
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Um einen Komparativ zu bilden, wird -er an die Grundform des Adjektivs angehdngt. Oft wird aus dem
Hauptvokal des Stammes ein Umlaut (bei einsilbigen Adjektiven).

regelméBig regelméBig + Umlaut
niedrig niedriger lang langer
wenig weniger kurz kiirzer
frih friher stark starker
intelligent intelligenter schwach schwécher

Es gibt aber auch einige unregelmdBige Formen:

teuer : teurer

dunkel dunkler

hoch hoher

nah naher

viel mehr

gut besser

gern lieber (Adverbien)

Um einen Unterschied auszudriicken, verwendet man den Komparativ und:

als Der Umsatz 2009 war hdher als 2008.
Die Deutschen fangen mit der Arbeit frither an als die Briten.
Er verdient weniger Geld als ich.

Um auszudriicken, dass etwas gleich ist, verwendet man die Grundform und:

SO ... wie Die Briten arbeiten so viele Stunden pro Woche wie die Holldnder.
Der Umsatz 2009 war so hoch wie 2008.
Die Mitarbeiterzahl 2009 war nicht so hoch wie 2008.
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1 Der Umsatz der Stern GmbH ist der Umsatz der Sim AG. Stern
beschaftigt Mitarbeiter Sim. Die Sim AG hat
Filialen Stern.
2 Der Umsatz der Sim AG ist der Umsatz der Stern GmbH. Sim beschéftigt
Mitarbeiter Stern. Die Stern GmbH hat
Filialen Sim.

4 Vergleichen Sie die Elemente und bilden Sie Sitze im Komparativ.
1 Pension Huber (€ 80,-) / Hotel Adora (€ 90,-) / teuer sein

Die Pension Huber ist das Hotel Adora.

Das Hotel Adora ist die Pension Huber.

2 Schokolade ++ / Eis + / ich / gern essen (+ = Positiv / ++ = Komparativ)

3 Georg ++ [ Karin + / gut arbeiten

4 Paula ++ / Linda + / laut sprechen

5 das Auto (€ 35 000,-) / das Motorrad (€ 10 000,-) / viel kosten

6 mein Freund (1 m 85) / mein Bruder (1 m 80) / groB sein

7 der Weg zur Kirche (100 m) / der Weg zum Bahnhof (200 m) / kurz sein

8 Mannheim (30 km) / Darmstadt (60 km) / nah sein / von hier

9 Freiburg (200 km) / Frankfurt (84 km) / weit entfernt sein / von hier





[image: image6.jpg]Aufgabe 4.3 C2/Seite 49 A1

—

Situation 1

Sie sind Journalist/Journalistin und interviewen die Pressesprecherin/den Pressesprecher der
Rosenthal AG. Stellen Sie Fragen und machen Sie sich Notizen zu folgenden Punkten:

Branche

Produkte

Umsatz

Mitarbeiter

Situation 2

Sie sind Pressesprecherin/Pressesprecher bei Bahlsen. Beantworten Sie die Fragen eines Journalis-
ten/einer Journalistin mit Hilfe folgender Informationen:

Branche Nahrungs- und Genussmittelindustrie

Produkte Gebéck der Marken Leibniz, Bahlsen, Brand, Gebé&ck und
Kekse mit und ohne Schokolade

Umsatz fast € 500 Millionen

Mitarbeiter ca.2800
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Situation 1

Sie sind Pressesprecherin/Pressesprecher der Rosenthal AG. Beantworten Sie die Fragen eines
Journalisten/einer Journalistin mit Hilfe folgender Informationen:

Branche Konsumgiiterindustrie
Produkte Porzellan, Keramik, Glas, Besteck
Umsatz iiber € 130 Millionen weltweit

Mitarbeiter an die 1100 weltweit

Situation 2

Sie sind Journalist/Journalistin und interviewen die Pressesprecherin/den Pressesprecher bei
Bahlsen. Stellen Sie Fragen und machen Sie sich Notizen zu folgenden Punkten:

Branche

Produkte

Umsatz

Mitarbeiter





